

была названа и Белорусская [5, с. 159, 160]. Всё это говорило о эффективности работы КК нашей республики.

Кроме промышленного и жилого сектора, деятельности на селе, большая работа проходила на *железной дороге*. По данным 1965 г. профилированного санактива на БЖД было подготовлено 770 человек [5, с. 169]. На общественных началах действовали санитарно-контрольные пункты. В БССР получили распространение «поезда здоровья», «культурно-бытовые поезда», суть работы которых сводилось к следующему - во время выездов на линию активисты проводили лекции, распространяли литературу, организовывали консультации врачей. На многих дорогах работали «комнаты здоровья», комнаты проката предметов по уходу за больными на дому.

Заключение. Всё вышеизложенное можно назвать периодом дальнейшего укрепления ОКК БССР, когда продолжали меняться приоритеты в направлениях работы, значительный акцент ставился на работу по улучшению условий труда и быта. Деятельность Общества приобрела во многом санитарно-медицинский характер, находилась под контролем органов здравоохранения, решала поставленные ими вопросы, была включена в общесоюзные кампании, что, с одной стороны, повышало авторитет Общества, с другой стороны, уменьшало возможности организации по принятию и разработке самостоятельных программ.

Список литературы

1. Баронцкий, П. Общество Красного Креста Белоруссии / П. Баронцкий // Советский Красный Крест. - 1958. - № 4. - С.1- 2.
2. Отчетный доклад ЦК ОКК БССР XII съезду Общества Красного Креста Белоруссии // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 668.
3. Сводный статистический отчет ЦК Общества о работе за 1970 год и объяснительная записка к нему // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 595.
4. Справка ЦК Общества «Об итогах работы Центрального и низовых комитетов Общества Красного Креста БССР», 1965 г. // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 495.
5. Сто (100) лет Красного Креста в нашей стране / Испол. ком. Союза о-в Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. - М.: Медицина, 1967. - 298 с.

ВОПРОСЫ ВОЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В МАТЕРИАЛАХ IX СЪЕЗДА КП(Б)Б

*Н.М. Бобров
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Практически каждое государство с момента своего образования уделяло внимание своей военной организации в системе национальной безопасности. С целью повышения эффективности военного строительства на современном этапе, особую актуальность приобретает исследование проведенных мероприятий и их результатов, направленных на укрепление обороноспособности страны, на этапе провозглашения и создания белорусской государственности. Анализ исторического опыта военного строительства 1920-х годов, дополнит объективную картину национально-государственного строительства белорусского народа в целом.

Целью исследования является изучение процесса военного строительства в БССР, а также влияние на него Коммунистической партии Белоруссии.

Материал и методы. Для исследования были использованы материалы и сведения, опубликованные в сборниках документов и исторической литературе. В работе применялись общенаучные (анализа, обобщения) и специально-исторические методы исследования (ретроспективный, описание).

Результаты и их обсуждение. Период 1920-х годов в истории Красной Армии известен, как период военной реформы. Красная Армия совершенствовала свою организационную структуру, оснащалась более современным оружием, меняла численность и дислокацию своих соединений. Реформа предусматривала, сочетания территориального

принципа комплектования с кадровым, реорганизацию органов военного управления, создание более четкой системы снабжения войск, перестройку форм и методов подготовки командно-начальствующих кадров, введение единоначалия. На территории Белоруссии был образован Западный военный округ (ЗВО). К 1925 году в его состав входили управления 4-го (в Витебске), 5-го (в Бобруйске) стрелковых корпусов и четырех стрелковых дивизий: 2-я Белорусская имени М.В. Фрунзе (в Минске), 4-я Смоленская имени германского пролетариата (в Бобруйске), 5-я Витебская имени чехословацкого пролетариата (в Полоцке) и 8-я Минская (в Бобруйске). В Гомеле находилась 6-я Чонгарская кавалерийская дивизия, в Минске – 7-я Самарская имени английского пролетариата и в Могилеве дислоцировалась 4-я отдельная кавалерийская бригада [1]. В Западном военном округе как приграничном в основном были кадровые соединения, территориальный метод формирования коснулся войск лишь частично. В состав Западного военного округа входила национальная часть – 2-я Белорусская территориальная дивизия [2, с. 309], количество белорусов в которой достигало 60–80%, а среди отдельных категорий командиров – свыше 90%.

IX съезд КП(б)Б проводился в Минске с 8 по 12 декабря 1925 года, в условиях хозяйственного развития страны на основе новой экономической политики. В данный период времени осуществлялся переход от этапа восстановления народного хозяйства, к индустриализации как основе построения социалистического общества. На съезде Коммунистической партии Белоруссии присутствовало 247 делегатов с решающим и 161- с совещательным голосом, представлявших 15075 членов и кандидатов в члены партии. С отчетом ЦК КП(б)Б выступил секретарь ЦК Компартии Белоруссии А.И. Криницкий. В распорядок дня съезда был включен и доклад о Красной Армии осветивший состояние войск Западного военного округа. Данный доклад заслушивался на съезде в связи с проводимой военной реформой (1924–1928 гг.). Необходимо отметить, что в военном строительстве имелся ряд недостатков связанных с организацией снабжения армии, подготовкой военно-обученного резерва и низкой мобилизационной готовностью. Так, 16 января 1925 года в своем докладе Революционному Военному Совету о состоянии РККА М.Ф. Фрунзе отмечал ухудшение отношений с капиталистическими странами, рост вооружений в Польше и Прибалтийских государствах. При этом, оценивая положение дел в РККА, отмечал: «При создавшейся международной обстановке, боеспособность Красной Армии и Флота получает особое значение; между тем состояние наших вооруженных сил в данное время приходится признать неудовлетворительным» [2, с.320].

Заслушав доклад о Красной Армии, IX съезд КП(б)Б констатировал, упущения в области военного строительства на территории БССР. В частности стоял вопрос о недостаточной допризывной подготовке граждан призывных возрастов. Ранее для подготовки командных военных кадров в ноябре 1924 г. в Минске была образована Объединенная Белорусская военная школа имени ЦИК БССР с трехгодичным сроком обучения. Она готовила командный состав для стрелковых частей и артиллерии, однако полностью не могла обеспечить потребность армии. На съезде отмечалось: «С допризывной подготовкой дело обстоит вообще, несомненно, неблагополучно, нет полной ясности в том, какие обязанности лежат на местных органах в оборудовании, отоплении учебных пунктов, в питании и т.д.» [3, с.286]. Особо острой проблемой была неграмотность: «В деле ликвидации неграмотности среди допризывных возрастов многое еще не сделано, о чем говорит большой процент неграмотных, призываемых в Красную Армию» [3, с. 285]. Съезд также отметил имеющиеся проблемы с размещением красноармейцев в казармах, несоответствие имеющихся помещений требуемым нормам.

Изучив положение дел в Западном военном округе съезд пришел к выводу, что дальнейшая работа КП(б) Б должна быть направлена на улучшение взаимодействия местных парторганизаций с частями Красной Армии, военизацию населения и укрепление обороноспособности страны. Подготовка разного рода специалистов для Красной Армии должна осуществляться через военизацию школ 2-й ступени и вузов. Мобилизационная работа Красной Армии не может быть ограничена работой только штабов Красной Армии, - ею должны заняться все органы и обеспечить: а) мобилизационную подготовку в материальной области (накопление обозов, предметов военного снаряжения, учет возможностей местной промышленности); б) наладить работу военных столов местных

органов власти [3, с. 286]. Итоги обсуждения доклада о Красной Армии нашли свое выражение в следующих резолюциях: 1. ЦК КП(б)Б добиться полной ясности в вопросах ответственности за материальное состояние допризывной подготовки; совместно с Реввоенсоветом ЗВО обратиться в центр с настойчивым требованием об отпуске средств на улучшение казарменно-бытовых условий. 2. Народному комиссариату просвещения принять все меры к ликвидации неграмотности среди допризывников, родившихся в 1904 и 1905 гг. 3) Окружным комитетам обследовать положение дел с допризывной подготовкой и переподготовкой запасного командного состава. В целях усиления работы среди гарнизонов создать дома Красной Армии.

Заключение. Таким образом, партийные органы Коммунистической партии Белоруссии в 1920-х годах, являлись активным субъектом военного строительства. Были разработаны конкретные мероприятия, направленные на укрепление РККА и обороноспособности страны. Однако вышеперечисленные меры, хотя и были прогрессивными, не смогли в полном объеме окончательно устранить имевшиеся недостатки. В первую очередь это связано с большой концентрацией войск на территории БССР, ограниченными ресурсами республики и недостаточным выделением средств из общесоюзного бюджета.

Список литературы

1. Развитие Вооруженных Сил в 1921-1941 гг. // Министерство обороны Республики Беларусь. Официальный сайт. [Электронный ресурс].–2014.–Режим доступа: <http://www.mod.mil.by/4razwitie.html> Дата доступа: 16.01.2014.
2. Реформы Красной Армии. Документы и материалы. 1923–1928 гг. : В 2 кн. Кн. 1. – М.; Спб.: Летний сад, 2006. – 720 с.
3. Коммунистическая партия Белоруссии в резолюциях и решениях съездов и пленумов ЦК. / Ин-т истории партии при ЦК КПБ – фил. Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС; [Под ред. В.И. Бровикова, В.Я. Крючкова, С.Е. Павлова и др.]. – Минск: Беларусь, 1983. – 527 с.

ВИТЕБСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ МОСКОВСКОГО АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА В СИСТЕМЕ НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ БЕЛАРУСИ

*Е.Н. Бусел
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

В современном историко-педагогическом знании особую актуальность приобретают вопросы исследования педагогического наследия Беларуси дореволюционного периода, что обусловлено необходимостью переосмысления образовательно-воспитательных традиций и достижений педагогической науки и практики прошлых лет. Вопросы развития народного просвещения дооктябрьского периода неоднократно освещались в трудах и публикациях исследователей советского и постсоветского периодов, таких как Э.Д. Днепров, С.Ф. Егоров, В.А. Капранова, А.П. Орлова и др. Длительное время в отечественной историко-педагогической науке господствовало мнение об отсутствии в системе народного просвещения на землях Беларуси высшего учебного заведения в период, начиная с 1860-х гг. и вплоть до 1918 г. По мнению современных исследователей, среди которых – историк М.Ф. Шумейко, проблема отсутствия завершающего звена в системе народного просвещения Беларуси определенным образом была решена в 1911 г. В это время в Витебске учредилось учебное заведение, предоставляющее слушателям возможность приобрести высшее образование. Речь идет об открытии Витебского отделения Московского археологического института (далее – Витебского отделения МАИ). Таким образом, целью нашего исследования выступает комплексный анализ статуса и роли Витебского отделения МАИ в системе образования дореволюционной Беларуси.